

CORRIÉ de l'EXAMEN de MATHÉMATIQUES M2

Session de mathrapage : SESSION 2

2005 - 2006 (13 Juin 2006)

EXERCICE 1

① M.g. addition est loi interne à M

• Ensuite, soit en m.g. c est un groupe abélien, soit que l'opération de $M_{3,2}(\mathbb{R})$ (ce revient au même pour le rang)

② En utilisant (1) on va plus qu'à vérifier que si $\lambda \in \mathbb{R}$ et $A \in M$, alors $\lambda A \in M$, ce qui est évident.

③ ① Simple calcul : pour A_1 par ex. $a_1=1, b_1=3, c_1=0$ et $4=1+3=a_1+b_1$, les zeros des positions fixes de $A \in M$ étaient respectés... $\Rightarrow A_1 \in M$.

② Formons la combinaison $\lambda_1 A_1 + \lambda_2 A_2 + \lambda_3 A_3 \equiv B$
 Alors $R = \begin{pmatrix} \lambda_1 + 2\lambda_2 + \lambda_3 & 0 & 0 \\ 0 & 4\lambda_1 + 3\lambda_2 & \lambda_2 + \lambda_3 \\ 3\lambda_1 + \lambda_2 & \lambda_2 & \lambda_3 \end{pmatrix}$ et $B = 0 \Leftrightarrow$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} \lambda_1 + 2\lambda_2 + \lambda_3 = 0 \\ 4\lambda_1 + 3\lambda_2 = 0 \\ 2\lambda_1 - \lambda_2 - \lambda_3 = 0 \\ \lambda_2 + \lambda_3 = 0 \end{cases} \quad (*)$$

Si on montre que le rang de ce système = 3 alors ceci veut dire qu'une des eq. est inutile et que le système résultant après l'avoir éliminée est un système de 3 eq. qui résout que la file nulle $(\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3) = (0, 0, 0)$. Mais la ligne n°2 du syst. est par la déf. de M combinaison (linéaire) des lignes 1 et 3. Donc on a cette. Alors le déterminant attaché au système restant est

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 0 & 5 & -4 \\ 0 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 5 & -4 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = -9 \neq 0. \text{ Donc c'est un syst. de Cramer.}$$

② La question est : $\forall B \in M \exists ? \lambda_1, \lambda_2, \lambda_3 \in \mathbb{R} + -9$.

$$B = \lambda_1 A_1 + \lambda_2 A_2 + \lambda_3 A_3. \quad (**)$$

Alors on procède comme à la question (b) :

Si $B = \begin{pmatrix} x & y \\ 0 & x+y \end{pmatrix}$ avec $x, y, \gamma \in \mathbb{R}$ arbitrairement choisis

et (ensuite) x, y fixes, $(**)$ équivaut à un système linéaire en tout point à $(*)$ mais tel que les membres de droite des équations sont respectivement, $x, x+y, \gamma$.

Or, on a vu que ce système est de rang 3, et en éliminant (y fait) la 2ème eq. on obtient un système de Cramer. Donc non seulement que $(\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3) \in \mathbb{R}^3$ existe pour chaque triplet (x, y, γ) , mais il est unique.

Conclusion : $\{A_1, A_2, A_3\}$ est une base pour M .

④ On voit que $\dim M_{3,2}(\mathbb{R}) = 3 \times 2 = 6$ et on veut de voir à ③ a) qu'on a $\dim M = 3$. Alors, si \mathcal{Y} est un supplément de M de $M_{3,2}$ on a (par def) $M \oplus \mathcal{Y} = M_{3,2} \Rightarrow \dim \mathcal{Y} = \dim M_{3,2} - \dim M = 6 - 3 = 3$.

EXERCICE 2 :

① La th. de division euclidienne dit : $\exists Q, R \in \mathbb{R}[X] \text{ t.q.}$

$$\begin{cases} P = X(X-1) \cdot Q + R & (*) \\ \deg R \leq \deg X(X-1) - 1 = 1 & (**) \end{cases}$$

Donc R est nécessairement un polynôme de degré ≤ 1 , qui a l'expression "à priori" $R = ax + b$. On pose alors ds. $(*)$ $X = 0$ et $X = 1$, d'où :

$$P(0) = b \Leftrightarrow \begin{cases} 1 = b \\ a + b = 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} b = 1 \\ a = 0 \end{cases} \text{donc } R$$

est égal à 1, c'est à dire (*) devient (*) de l'énoncé.

② Observons déjà: $d^0(X-1) \cdot X \cdot Q$ veut au moins 2 de $x > 0 = d^0 R$ (car $R=1$). Alors on a:

$$d^0 P = d^0 (X(X-1) \cdot Q + 1) = \max(d^0 X(X-1) \cdot Q, d^0 1)$$

$$= d^0 (X(X-1) \cdot Q) =$$

$$= d^0 (X(X-1) \cdot Q) = 2 + d^0 Q,$$

On a écrivire le coefficient de l'itérème général d^0 de la somme.

③ En suivant l'indication, on écrit les expressions "général" de P et Q : $P = a_0 + a_1 X + \dots + a_n X^n$ avec $a_i \in \mathbb{Z}$, et, par (2): $Q = b_0 + b_1 X + \dots + b_{n-2} X^{n-2}$.
 Dans ce cas, (*) devient

$$a_0 + a_1 X + \dots + a_n X^n = X(X-1)(b_0 + b_1 X + \dots + b_{n-2} X^{n-2}) + 1$$

$$\Leftrightarrow (a_0 - 1) + (a_1 + b_0) X + (a_2 - b_0 + b_1) X^2 + \dots +$$

$$+ (a_{n-1} - b_{n-3} + b_{n-2}) X^{n-1} + (a_n - b_{n-2}) X^n = 0$$

Or, comme $1, X, \dots, X^n$ est un système libre de polynômes, il résulte qu'on a nécessairement:

$$\begin{cases} a_0 = 1 & (\text{celle-ci est une cond. sur } P \text{ qui suit de } P(0)=1) \\ b_0 = -a_1 \in \mathbb{Z} & \text{par hyp.} \\ b_1 = b_0 - a_2 \in \mathbb{Z} & \text{par hyp. et par deg. précédents} \\ \vdots & \\ b_n & \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b_0, \dots, b_{n-2} \\ \text{sont tous} \\ \text{entiers.} \end{cases}$$

EXERCICE 3: ① $\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_n \\ v_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} au_n + bv_n \\ cu_n + dv_n \end{pmatrix} \equiv \begin{pmatrix} 2u_n + 2v_n \\ u_n + v_n \end{pmatrix}$

$$\Rightarrow A = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \text{ et } (S) \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_n \\ v_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u_n \\ v_n \end{pmatrix}$$

② Recurrence fixe $X_n = AX_{n-1} = A^2 X_{n-2} = \dots = A^n X_{n-n}$.

③ ③ $P(x) = \det(A - xI) = \begin{vmatrix} 2-x & 2 \\ 1 & 2-x \end{vmatrix} = (2-x)^2 - 4$

④ $P(x) = 0 \Leftrightarrow (2-x)^2 = 4 \Leftrightarrow x(x-4) = 0$

Donc les v.p. de A sont $\lambda_1 = 0$ et $\lambda_2 = 4 \Rightarrow$ elles diffèrent entre elles $\rightarrow A$ est diagonalisable. (cf. cours)

⑤ Les sous-esp. propres de A sont $\text{Ker}(A - \lambda_1 I) \equiv E_1$.

$$\begin{pmatrix} A - 0 \cdot I \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} 2x + 2y = 0 \\ x + 2y = 0 \end{cases} \Leftrightarrow x + 2y = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow E_1 = \text{Vect} \left\{ \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$$

• $(A - 4I) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow x - 2y = 0 \Rightarrow E_2 = \text{Vect} \left\{ \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$.

et on a, très sûr, $R^2 = E_1 \oplus E_2$.

⑥ $P = \begin{pmatrix} -2 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$; ⑦ $P^{-1} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 1 & 2 \end{pmatrix}$

⑧ Simple calcul sur application du cours: $D = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix}$.

⑨ $A^n = (PDP^{-1})^n = (PDP^{-1})^{n-1} PDP^{-1} \stackrel{\text{hyp.}}{=} P D^{n-1} P^{-1}$

⑩ $D^n = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 2^n \end{pmatrix} \Rightarrow A^n = \begin{pmatrix} -2 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 2^{n-1} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 1 & 2 \end{pmatrix}^{-1}$

$A^n = 2^{2(n-1)} A$.

⑪ $X_n = A^n X_0 = 2^{2(n-1)} A X_0 = 2^{2(n-1)} \begin{pmatrix} 2u_0 + 2v_0 \\ u_0 + v_0 \end{pmatrix} = 2^{2(n-1)} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$$\Rightarrow \begin{cases} u_n = 5 \cdot 2^{2n-1} \\ v_n = 5 \cdot 2^{2(n-1)} \end{cases}$$